

ПОСТАНОВЛЕНИЯ И ЗАКОНЫ, НАПРАВЛЕННЫЕ НА РЕАЛИЗАЦИЮ ХЛОПКОВОЙ МОНОПОЛИИ В УЗБЕКИСТАНЕ

Рахматова Дильнавоз Журакобилована,

PhD (по философским наукам),

Директор Музея "памяти жертв репрессий" при Каршинском государственном университете, город Карши, республика Узбекистан

Аннотация

В статье отмечается, что практически все законы и постановления, принятые по реализации 5-летних планов КПСС по развитию сельского хозяйства, направлены на развитие хлопководства в Узбекистане, а также речь шла об создании колхозов и совхозов в Кашкадарьинской области и действия, направленные на реализацию в них политику хлопковой монополии, в частности, освоении пустынь и строительстве ирригационных сетей с целью повышения урожайности хлопка.

Annotation

The article notes that almost all laws and resolutions adopted to implement the 5-year plans of the CPSU for the development of agriculture are aimed at the development of cotton growing in Uzbekistan, as well as the creation of collective farms and state farms in the Kashkadarya region and actions aimed at implementing the policy of cotton monopoly in them, in particular, the development of deserts and the construction of irrigation networks in order to increase the yield of cotton.

Ключевые слова: ЦК Компартии Узбекистана, Совета министров Узбекской ССР, партии, водохранилищ, хлопководства, Кашкадарьинской области, колхозов, совхозов, сельского хозяйства.

Keywords: Central Committee of the Communist Party of Uzbekistan, Council of Ministers of the Uzbek SSR, party, reservoirs, cotton growing, Kashkadarya region, collective farms, state farms, agriculture.

Введение

После Второй мировой войны Узбекская ССР в числе других союзных республик активно участвовала в выполнении плана развития народного хозяйства, установленного центром. В период с 1946 по 1991 год советским правительством были приняты десятки постановлений о развитии хлопководства. Планы развития хлопководства разрабатывались в центре в Государственном плановом комитете, который брался за основу директивных документов по развитию народного

хозяйства[1; 384-385]. Сложности проводимой политики не обошли стороной и сельское хозяйство Кашкадарьинской области в числе других регионов Узбекистана.

Число передовых хлопководческих колхозов, выращивающих хлопковое сырье в Кашкадарье, в 1928 году составляло 26, а в апреле 1931 года достигло 150 [2; 13]. К 1932 году их было 419, в 1940 году-409, а в 1949 году-669 колхозов числилось в области. Постановление ЦК ВКП (б) от 30 мая 1950 года “Об укрупнении мелких колхозов и задачах партийных организаций в этом деле”[3;111-113]. После этого в области было укрупнено 669 колхозов и создано 294 хозяйства[4;149]. К 1952 году количество колхозов сократилось до 245, к 1955 году-до 56, возникли крупные хозяйства[5;8-9]. В 1959 году колхозы были ликвидированы, а к 1963 году количество реорганизованных колхозов составило 54, в 1966 году-60[6;220] , в 1977 году-61[7;350].

В это время самыми передовыми колхозами Кашкадарьинской области по выращиванию хлопка были “Коммуна” в Чиракчинском районе, “Киров” в Шахрисабзском районе, “Ленин” в Камашинском районе, “Ленин” в Шахрисабзском районе, “Ленинград” в Чиракчинском районе, “К. Маркс” в Шахрисабзском районе.

В Бешкентском районе до укрупнения колхозов на каждый колхоз приходилось 75 гектаров поля для выращивания хлопка, после укрупнения-составляло 154 гектара. В Гузарском районе гектар поля увеличилась в 3 раза, в Каршинском-почти в 2,5 раза, в Китабском районе-в 2 раза. Печально то, что в Китобском, Шахрисабзском и Яккабагском районах на месте больших садов были образованы хлопковые поля.

В 1951 году состоялся XIX съезд Коммунистической партии. На съезде были утверждены директивы пятилетнего плана на 1951-1955 годы. В этих директивах предусматривалось “усилить заботу” о Узбекской ССР, которая являлась главной хлопковой базой СССР. То есть была поставлена задача расширения хлопковых полей за счет освоения пустынь, а для этого-надо было развивать ирригационно-мелиоративных деятельности и строительства новых водохранилищ.

В сентябре 1953 г. на очередном пленуме ЦК КПСС было указано, что увеличение производства хлопка должно быть достигнуто путем резкого повышения урожайности, расширения пахотных земель за счет освоения новых земель, улучшения мелиоративных и семеноводческих работ[8;27]. XXI съезд Коммунистической партии Советского Союза, состоявшийся в 1959 году, предусматривал ускоренное развитие народного хозяйства Узбекской ССР, в том числе хлопководства. Все эти постановления и законы, издаваемые центром, были направлены исключительно на повышение урожайности хлопка. В республике намечалось массовое производство тракторов и сельскохозяйственных машин, необходимых для хлопководства, широкое внедрение новых прогрессивных агротехнических приемов, комплексная механизация хлопководства, масштабное проведение ирригационных сооружений. Для этого Важной задачей было решение проблемы воды в Кашкадарье. Уже в этой области

многие пустынные районы были освоены для выращивания хлопка, и без решения вопроса о воде хлопководство не могло быть развито.

В директивах XX съезда КПСС особо отмечалось, что Узбекская ССР сделала шаг вперед в сельскохозяйственной сфере, особенно в развитии хлопководства. Директивы предусматривали увеличение производства хлопка в 2,4 раза к 1960 году. В шестой пятилетке запланировано строительство оросительных сетей на площади 325 тыс. га и сброс воды на 6,8 млн. га пустынных и степных территорий, а также запуск водохранилищ “Туябогоз”, “Чимкурман”, “Сурхандарья[9;25]”.

Большое внимание обком партии уделял строительству Чимкентского водохранилища, которое должно было быть построено в 1956-1962 годах в русле Кашкадарьи. Это огромное водохранилище у подножия рек Кызылсув и Лангар было завершено к началу 1963 года. После завершения строительства Чимкурманского водохранилища Чимкурманское Строительно-монтажное управление было переведено в Гузарский район и преобразовано в Управление строительства Пачкамарского водохранилища. Водохранилище Пачкамар было в основном завершено между 1963 и 1967 годами. Его запуск позволил освоить много новых земель и получить богатый урожай хлопчатника[10;29-33].

XXIII съезд КПСС, мартовский 1965 г. и майский 1966 г. пленумы Центрального комитета партии определили четкую программу развития сельского хозяйства. В восьмом пятилетнем плане конкретно указывалось, что Узбекистан и после этого продолжит оставаться основной хлопковой базой страны.

На основании партийных и правительственных директив ЦК Компартии Узбекистана и Совет министров Узбекской ССР 12 мая 1967 г. издали специальное постановление “ О подготовительных работах по орошению и освоению земель Каршинской степи в Узбекской ССР и Кызыл-Кумской степи в Казахской ССР ”. При этом были намечены практические меры, направленные на обеспечение водой плодородных земель в Каршинской степи, и превращение обширных массивов в хлопковые поля. Постановлением Кашкадарьинского обкома партии и облисполкома от 14 августа 1967 года “Об орошение и освоение земель первой очереди Каршинской степи УзССР” был утвержден четкий план развития пустыни Карши. В постановлении указывалось в первую очередь сброс воды и освоение на площади 200 тыс. га в пустыне Карши [11;216].

КПСС XXIV съезд принял директивы по развитию народного хозяйства СССР за 1971-1975 годы. В девятой пятилетке перед трудящимися Узбекистана была поставлена задача ускоренного развития народного хозяйства, особенно хлопководства-ведущей отрасли сельского хозяйства. Для этого намечено широкое внедрение севооборота, улучшение мелиоративного состояния земель, эффективное использование техники, минеральных удобрений и расширение посевных земель за счет освоения новых земель.

После этого на юге Узбекской ССР, то есть Освоение нового крупного региона хлопководства в Каршинской степи[12;15], в частности, создание крупной базы по выращиванию тонковолокнистого хлопка стало важнейшей жизненной необходимостью в нашей стране. Потому что в Каршинской степи было более 1 миллиона гектаров земли, и теперь была полная возможность откачивать воду Амударьи мощными насосами в пустыню. Каршинский магистральный канал начинается от Амударьи, общая протяженность его составляет 176,6 километра[13;16]. С запуском Каршинского магистрального канала в степи появилось около 50 новых совхозов, а также такие районы как Нишан, Ульяновский, Бахаристан, У.Юсупов, Мубарек, Талимаржан и трест “Қаршицелинхлопок”[14;61].

XXV съезд КПСС, состоявшийся в 1976 году, принял десятый пятилетний план развития народного хозяйства СССР на 1976-1980 годы. План определил основные задачи дальнейшего развития сельского хозяйства.

На основании исторических постановлений ЦК КПСС колхозы и совхозы Кашкадарьинской области разработали план развития сельского хозяйства в своих хозяйствах. Однако до этого необходимо было адаптировать хозяйств на политику хлопковой монополии. Этот план по заданию Центра был реализован под видом “заботы о сельских рабочих” поэтапно.

Заключение

В заключение можно сказать, что пятилетние планы КПСС по развитию сельского хозяйства и принятые на основе этих планов в Узбекской ССР постановления и законы служили, прежде всего, интересам центра, а не благосостоянию населения. Из года в год основная часть сельскохозяйственных угодий, территория которых расширялась, превращалась в хлопковые поля. Спрос и установленные планы по увеличению производства хлопка-сырца также повлияли на образ жизни рабочих. Узбекская ССР, превратившаяся в сугубо аграрную страну, забыла о будущем народа, погрузившись в ответственность за выполнение намеченных центром планов. Основная часть сельскохозяйственных территорий, которые расширялись из года в год, были преобразованы в хлопковые поля. Возросший спрос на хлопковое сырье и установленные планы также повлияли на обеспечение средств к существованию трудящихся. Узбекская ССР, превратившаяся в полностью аграрную страну, погрузилась в ответственность за выполнение планов, поставленных центром, и забыла о будущем народа.

Список литературы

1. Шамсутдинов Р., Каримов Ш. Ватан тарихи. 3-жилт. – Т.: “Шарқ”, 2010. – Б.384-385.
2. Қашқадарё вилояти давлат архиви. Ф-81, жилт 2, дело 127, бет 13
3. Қашқадарё область партия архиви, ф. 1, оп. 89, д. 3, 111—113-бетлар.
4. Қашқадарё область партия архиви, ф. 90, оп. 9, дело 1845, 149-бет.
5. Қашқадарё вилояти давлат архиви, Ф-133, оп.1, дело 89, 8-9 бет.
6. Зинина Т.Г, Ржевский Г.К. Справочник “Схобководство Узбекистана за 50 лет”. – Т.: Изд.: “Узбекистан”, 1967. – С. 220
7. Шакиров А.А., Пўлатов М.П. Экономика и организация производства хлопка/Справочник по хлопководству. – Т.: Изд. “Узбекистан”, 1981. –Б.350.
8. Юсупов Э. Ю. Очерки истории Коммунистической партии Узбекистана. – Т.:“Ўзбекистон” нашриёти, 1974. –Б.511-512//Абдуллаев Қосим. Қашқадарё область Ғузур районидаги Куйбишев номли совхоз тарихи. –Тошкент: ЎЗССР колхоз ва совхозлари тарихи жамоатчилик институти, 1985. – Б. 27.
9. Қашқадарё партия комитетининг партия архиви, 780-фонд, 33-рўйхат, 2-дело, 25-варак.
10. Қашқадарё вилояти тарихи ва маданияти давлат музейи фонди. Хужжат-КК-689, ИНВ-972. / Абдуллаев Қ. Қашқадарё область Ғузур районидаги Куйбишев номли совхоз тарихи. –Тошкент: ЎЗССР колхоз ва совхозлари тарихи жамоатчилик институти, 1985. – Б. 29-33.
11. Раҳматов И. Саккизиничи ва тўққизинчи беш йилликларда Ўзбекистонда пахтачиликни ривожланиши (Қашқадарё области материаллари асосида).// “Общественные науки”. – Т.: Издательство “Фан” УзССР, 1979. – № 7. – С. 32-33. //Қашқадарё область партия архиви, ф 1, оп 2, дело 443, 216 бет
12. КПСС XXIV съезди материаллари. Т.: “Ўзбекистон”, 1971, 320-бет./ Муродов О. Қашқадарё область. Қарши магистрал канали тарихи. –Тошкент: ЎЗССР колхоз ва совхозлари тарихи жамоатчилик институти, 1984. – Б. 15.
13. Қашқадарё вилояти тарихи ва маданияти давлат музейи фонди . Хужжат-КК-674, ИНВ-957. / Муродов О. Қашқадарё область. Қарши магистрал канали тарихи. – Тошкент: ЎЗССР колхоз ва совхозлари тарихи жамоатчилик институти, 1984. – Б.16.
14. Қашқадарё вилояти тарихи ва маданияти давлат музейи фонди. Хужжат-КК-674, ИНВ-957. / Муродов О. Қашқадарё область. Қарши магистрал канали тарихи. – Тошкент: ЎЗССР колхоз ва совхозлари тарихи жамоатчилик институти, 1984. – Б.61.